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2.3.1 Ασφάλεια στο άμεσο περιβάλλον 
 

Ασφάλεια σημαίνει έλλειψη κινδύνου ή προφύλαξη και απαλλαγή 

από ατυχήματα. 

 Χτυπήματα 

 Πτώσεις 

 Πιάσιμο σε κινούμενα μέρη 

 Δηλητηριάσεις  

 Προσκρούσεις  

 Ηλεκτροπληξία 

 Έκθεση σε ακραίες θερμοκρασίες  

 

 

Ατύχημα είναι ένα δυσάρεστο γεγονός με μεγάλο κόστος, καθώς επιφέρει υλική ζημιά ή 

τραυματισμό-θάνατο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Καλείτε το 112 σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης σε οποιαδήποτε χώρα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και αν βρίσκεστε.  

 

Καλείτε το 112 δωρεάν από σταθερό ή κινητό τηλέφωνο, καθώς και από τηλεφωνικό θάλαμο. 

 

Το 112 δεν αντικαθιστά τους εθνικούς αριθμούς έκτακτης ανάγκης. Στις περισσότερες χώρες 

λειτουργεί παράλληλα με αυτούς (όπως το 199 είναι ο αριθμός που καλείς σε περίπτωση 

πυρκαγιάς στην Κύπρο, εκτός από το 112), ενώ σε άλλες (Δανία, Φινλανδία, Κάτω Χώρες, 

Πορτογαλία, Σουηδία, Μάλτα, Ρουμανία) έχει οριστεί ως ο κύριος αριθμός έκτακτης ανάγκης.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Πότε να καλέσω το 112; 

 

Σε όλες τις περιπτώσεις, όπου χρειάζονται υπηρεσίες  

πρώτων βοηθειών, πυροσβεστικής  

ή αστυνομίας, όπως: 

• Τροχαίο ατύχημα (οδική σύγκρουση) 

• Πυρκαγιά  

• Διάρρηξη 

 

112 - O ευρωπαϊκός αριθμός  

έκτακτης ανάγκης 
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Πότε να ΜΗΝ καλέσω το 112; Το 112 δεν παρέχει γενικές πληροφορίες, π.χ. για την 

κυκλοφορία ή τον καιρό.  

 

Προσοχή! Περιττές κλήσεις ενδέχεται να υπερφορτώσουν το σύστημα, παρεμποδίζοντας έτσι 

την παροχή βοήθειας σε εκείνους που πραγματικά τη χρειάζονται!  

Χρειάζομαι βοήθεια και καλώ το 112. Ποιος θα μου απαντήσει;  

 

Κατάλληλα εκπαιδευμένοι τηλεφωνητές που μιλούν σε 

διάφορες γλώσσες της Ε.Ε. απαντούν στην κλήση σας και, 

ανάλογα με τη χώρα, είτε την επεξεργάζονται απευθείας είτε 

τη διαβιβάζουν στην αρμόδια υπηρεσία έκτακτης ανάγκης. 

 

Πείτε τους το όνομά σας, τη διεύθυνσή σας καθώς και τον 

αριθμό του τηλεφώνου σας! Αυτό εξυπηρετεί στην αποφυγή 

συγχύσεων σε περίπτωση που το ίδιο περιστατικό 

αναφερθεί από πολλά άτομα.  

 

Σε περίπτωση που δεν γνωρίζετε να αναφέρετε την ακριβή 

τοποθεσία όπου βρίσκεστε, η υπηρεσία έχει τη δυνατότητα 

να εντοπίσει τη θέση σας σε χρονικό διάστημα λίγων λεπτών ή λίγων ωρών ανάλογα με το αν 

η κλήση σας πραγματοποιείται από σταθερό ή από κινητό τηλέφωνο. 

 

Επ’ ευκαιρία της «Ευρωπαϊκής ημέρας του 112» στις 11 Φεβρουαρίου, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή κάλεσε τα κράτη μέλη να εντείνουν τις προσπάθειές τους, ώστε το ευρύ κοινό να 

γνωρίσει την ύπαρξη του αριθμού 112.  

 

 

Ο ευρωπαϊκός αριθμός έκτακτης ανάγκης 112 σώζει ζωές, αρκεί οι 

άνθρωποι να τον γνωρίζουν. Τα κράτη μέλη πρέπει να καταβάλουν 

μεγαλύτερες προσπάθειες, για να εξασφαλίσουν ότι οι πάντες 

γνωρίζουν ότι μπορούν να καλέσουν το 112 σε περίπτωση έκτακτης 

ανάγκης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα πιο κάτω αντικείμενα μπορούν να φανούν χρήσιμα σε περίπτωση πυρκαγιάς 

Δείτε το σχετικό ενημερωτικό βίντεο για τον αριθμό 112: 

http://www.europarltv.europa.eu/en/player.aspx?pid=aeafd976-4bca-

44ca-a1f0-24c50f1d73dd 

http://www.europarltv.europa.eu/en/player.aspx?pid=aeafd976-4bca-44ca-a1f0-24c50f1d73dd
http://www.europarltv.europa.eu/en/player.aspx?pid=aeafd976-4bca-44ca-a1f0-24c50f1d73dd
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Φανάρι 

Σε περίπτωση διακοπής ρεύματος λόγω πυρκαγιάς, το φανάρι θα μας βοηθήσει στoν 

απεγκλωβισμό μας. 

 

Ανιχνευτής καπνού 

 Σύστημα ασφάλειας – πυρασφάλειας. 

 Απλή συσκευή προειδοποίησης πυρκαγιάς. 

 Αποτελείται από μια βάση που βιδώνεται στο ταβάνι. 

 Για να είναι αποτελεσματική χρειάζεται συντήρηση. 

 Διάφορα είδη και τιμές.  

 

Πυροσβεστήρες 

Χρησιμοποιείστε τους πυροσβεστήρες, μόνο αν η φωτιά είναι μικρή 

και τη θεωρείτε ελεγχόμενη. Αν δεν μπορείτε να την ελέγξετε, 

κτυπήστε τον συναγερμό και φύγετε γρήγορα, αφού βεβαιωθείτε ότι 

δεν υπάρχει κανείς άλλος στον χώρο.  

 

Οι πυροσβεστήρες πρέπει να περνούν από έλεγχο συντήρησης ανά 

έτος, από τη στιγμή που δεν έχουν χρησιμοποιηθεί. Πρέπει να 

συντηρούνται, κάτι που σημαίνει ανάδευση του υλικού τους και έλεγχο της πίεσης.  

 

Υπάρχουν διάφορα είδη φορητών πυροσβεστήρων, όπως: CO2, αφρού, νερού, ξηρής σκόνης, 

ανάλογα με την χρήση τους: 

 

1. Διοξείδιο του άνθρακα (CO2) 

Το διοξείδιο του άνθρακα μπορεί να χρησιμοποιηθεί με ασφάλεια σ' ένα ευρύ πεδίο καυσίμων 

υγρών και στερεών, συμπεριλαμβανομένων και συσκευών υπό ηλεκτρική τάση. Το CO2 είναι 

υλικό που υπάρχει στο περιβάλλον και έτσι δεν συμβάλλει στο φαινόμενο του θερμοκηπίου. 

Τα δοχεία αποθήκευσής του είναι σχετικά βαριά και ο θόρυβος από το αέριο μπορεί να 

πανικοβάλει μη εκπαιδευμένο προσωπικό.  

 

2. Σπρέι αφρού 

Σπρέι αφρού είναι ένα γενικής χρήσης κατασβεστικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί σ' ένα 

ευρύ πεδίο εύφλεκτων υγρών και υλικών. Οι πυροσβεστήρες ψεκασμού αφρού είναι σχετικά 

ελαφροί και εύχρηστοι. επίσης, είναι κατάλληλοι για την σωστή πυροπροστασία οχημάτων 

δημοσίων μεταφορών. 

 

3. Πυροσβεστήρες νερού 

Οι πυροσβεστήρες νερού χρησιμοποιούνται για ανθρακούχα υλικά, όπως ξύλα και υφάσματα 

που μπορεί να έχουν συγκολλητικές ουσίες. Το νερό είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικό ως ψυκτικό 

μέσο. Οι πυροσβεστήρες νερού δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται σε υγρά καύσιμα υλικά όπως 

βενζίνη ή έλαια. Είναι ακατάλληλοι για χρήση παρουσία ηλεκτρικού ρεύματος.  

4. Ξηρή σκόνη 
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Η ξηρή σκόνη γενικής χρήσης είναι ένα εξαιρετικά αποτελεσματικό κατασβεστικό υλικό που 

κάνει ταχύτατη καταπολέμηση πυρκαγιάς σε καύσιμα υγρά και επίσης μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί σε ανθρακούχα υλικά.  

 

Πυροσβεστήρες: διάφορα είδη  

Το πιο κατάλληλο υλικό για κατάσβεση φωτιάς είναι το νερό, αλλά για φωτιές που προέρχονται 

από λάδια και βενζίνη ΔΕΝ πρέπει να χρησιμοποιηθεί νερό (ή πυροσβεστήρας νερού). Τα δύο 

αυτά υλικά επιπλέουν και συνεχίζουν να καίγονται και να μεταδίδουν τη φωτιά. Σε τέτοια 

περίπτωση, πρέπει να χρησιμοποιηθεί πυροσβεστήρας διοξειδίου του άνθρακα (CO2) ή 

ξηρών χημικών.  

 

  Καύσιμη ύλη Πυροσβεστήρας 

Α Χαρτί, ξύλο, ρούχα, σκουπίδια, 

χόρτα 

Νερό Αφρός 

Β Λάδι, βενζίνη, μπογιές, λίπος Διοξείδιο του άνθρακα (CO2) Ξηρά Χημικά 

Γ Ηλεκτρισμός Διοξείδιο του άνθρακα (CO2) Ξηρά Χημικά 

 

 

 
Πηγή εικόνας: www.napofilm.net  

 

 

 

http://www.napofilm.net/
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Πυρκαγιές στο περιβάλλον/εργασιακό χώρο 

 

Σε κάθε εργασιακό χώρο υπάρχει η πιθανότητα πρόκλησης πυρκαγιάς ή/και έκρηξης, όταν 

δημιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες. Για να μη δημιουργηθεί αλλά και για να σβήσει 

μια φωτιά πρέπει να εμποδιστεί η συνύπαρξη τριών παραγόντων, που αποτελούν το 

λεγόμενο «τρίγωνο της φωτιάς»: καύσιμη ύλη, θερμότητα που να διατηρεί υψηλή τη 

θερμοκρασία και οξυγόνο. 

 

Επιπτώσεις πυρκαγιάς 

Μια πυρκαγιά ή έκρηξη αποτελεί πηγή σοβαρών κινδύνων για τον 

άνθρωπο, οι οποίοι οφείλονται στην ανάπτυξη υψηλών 

θερμοκρασιών, στη μείωση της περιεκτικότητας του αέρα σε 

οξυγόνο, τον καπνό και τα αέρια παραπροϊόντα της καύσης, την 

κατάρρευση των δομικών κατασκευών, κ.λπ. 

 

Οι υψηλές θερμοκρασίες μπορούν να επιδράσουν στον 

άνθρωπο: 

 Άμεσα σε περιπτώσεις επαφής με τη φωτιά, οπότε υπάρχει 

και σοβαρός κίνδυνος ανάφλεξης των ρούχων αλλά και 

εγκαυμάτων. 

 Με τη μορφή ισχυρής θερμικής ακτινοβολίας. Η υψηλή θερμοκρασία προκαλεί 

αφυδάτωση (εξάτμιση του νερού που είναι κύριο στοιχείο του ανθρώπινου σώματος) 

και εγκαύματα που μπορεί να οδηγήσουν στον θάνατο. 

 Με την επαφή με θερμές αέριες μάζες (υπερθερμία, αφυδάτωση, σοκ, εγκαύματα, 

αναπνευστικά προβλήματα, καρδιακά προβλήματα, κ.ά.). 

 

Κατά τη διάρκεια μιας πυρκαγιάς καταναλώνεται οξυγόνο, γεγονός που μπορεί να προκαλέσει 

αίσθηση πνιγμού, συμπτώματα ασφυξίας και τελικά θάνατο. 

 

Εξαιτίας των υψηλών θερμοκρασιών, υποβαθμίζονται ή καταστρέφονται τα φέροντα στοιχεία 

των κτηρίων και μπορεί να προκληθούν καταρρεύσεις δομικών στοιχείων με σοβαρές 

συνέπειες για τους ανθρώπους που βρίσκονται εντός του κτηρίου. 

 

Στις περιπτώσεις εκρήξεων είναι πιθανόν να υπάρξουν σοβαροί τραυματισμοί ή/και θάνατοι 

από το ωστικό κύμα, καθώς και από θραύσματα. 

 

Τα καυσαέρια αποτελούνται συνήθως από ορατά κατάλοιπα της καύσης που χαρακτηρίζονται 

με τον όρο καπνός (αιωρούμενα σωματίδια άνθρακα και πίσσας) και από διάφορες χημικές 

ενώσεις. Οι δυσμενείς επιπτώσεις από τα καυσαέρια μπορεί να οφείλονται : 

 στην εναπόθεση αιθάλης στους πνεύμονες, 

 στην παραγωγή μονοξειδίου του άνθρακα, η εισπνοή του οποίου ακόμη και για λίγα  

λεπτά της ώρας είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη και μπορεί να προκαλέσει θάνατο, 
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 στην παραγωγή διοξειδίου του άνθρακα, το οποίο μπορεί να προκαλέσει ασφυξία 

επειδή εκτοπίζει το οξυγόνο και μειώνει την ποσοστιαία συμμετοχή του στο μίγμα της 

αναπνοής, 

 στη φύση των παραγόμενων καυσαερίων που μπορεί να περιέχουν μεγάλη ποικιλία  

ενοχλητικών ή και επικίνδυνων χημικών ενώσεων και αερίων και εξαρτώνται από 

το είδος των καιγόμενων υλικών (στα δελτία δεδομένων ασφάλειας προϊόντων 

υπάρχουν βασικές πληροφορίες σχετικά με τις επικίνδυνες ουσίες που ενδεχομένως 

παράγονται όταν καίγεται ένα υλικό). 

 

Οι υλικές ζημιές εξαιτίας μιας πυρκαγιάς μπορεί να είναι: 

 καταστροφές στο υλικό περιεχόμενο, τον εξοπλισμό και το περίβλημα του χώρου, 

 καταστροφή των φερόντων στοιχείων (υποστυλώματα, δοκοί) και τελική αχρήστευση ή 

κατάρρευση του κτηρίου, 

 καταστροφές από μετάδοση ή επέκταση της πυρκαγιάς σε γειτονικούς χώρους, 

 έμμεσες ζημιές από τη μερική ή ολική, προσωρινή ή οριστική διακοπή χρήσης της 

κατασκευής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τι είναι η κροτίδα; 

“ Χριστός Ανέστη…” τα υπόλοιπα λόγια του ιερέα δεν ακούστηκαν… ο τρομερός κρότος 

έσβησε τα κεράκια των παρευρισκομένων με το Άγιο Φως. Αρκετός κόσμος πάγωσε από τις 

κραυγές πόνου… ενώ άλλοι έτρεχαν προς το μέρος που ακούστηκε η έκρηξη. Ενώ η σειρήνα 

του ασθενοφόρου έσβηνε… η Θεία Ακολουθία συνεχιζόταν κανονικά… κανείς δεν μιλούσε… 

Την επόμενη ημέρα το πρωί η είδηση ήταν πρωτοσέλιδο…“Νεκρός από έκρηξη κροτίδας, 

αρκετοί οι τραυματίες”… 

Κροτίδα θεωρείται ένα αυτοσχέδιο ή εργοστασιακό κατασκεύασμα αεροστεγώς κλειστό, το 

οποίο περιέχει εκρηκτική ύλη χαμηλής ισχύος και φέρει αυτοσχέδιο ή εργοστασιακό μέσο 

πυροδότησης. Όλες οι κροτίδες φέρουν ημερομηνία λήξης και όταν αυτό δεν επισημανθεί είναι 

πολύ επικίνδυνο. Η αλλοίωσή τους μπορεί να προκαλέσει έκρηξη με τραγικά αποτελέσματα. 

Σύμφωνα με τους ειδικούς, τα τραύματα από κροτίδες θεωρούνται πολεμικά τραύματα και 

πολύ δύσκολα επουλώνονται. 

Πηγή: Μάριος Σ. Σταύρου, 2012 

http://www.youthforroadsafety.org/network/organisations/organisations_item/t/reaction_youth_organiz

ation_for_road_safety  

 

Περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα του 

NAPO και θα δείτε ενδιαφέροντα 

φιλμάκια σε θέματα ασφάλειας στο 

εργασιακό περιβάλλον.  

http://www.napofilm.net/el/the-napo-

story  

 

 

http://www.youthforroadsafety.org/network/organisations/organisations_item/t/reaction_youth_organization_for_road_safety
http://www.youthforroadsafety.org/network/organisations/organisations_item/t/reaction_youth_organization_for_road_safety
http://www.napofilm.net/el/the-napo-story
http://www.napofilm.net/el/the-napo-story
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Η οδική ασφάλεια στην Κύπρο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Τμήμα Τροχαίας, Αστυνομία Κύπρου 
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Πηγή: Τμήμα Τροχαίας, Αστυνομία Κύπρου 

 

 

 

 

 

 

 

Η ποδηλασία αποτελεί μια διασκεδαστική και υγιή 

άσκηση. Πριν οδηγήσετε το ποδήλατό σας, να 

διαθέσετε λίγο χρόνο για να διαβάσετε ορισμένους 

σημαντικούς κανόνες προσωπικής προστασίας και 

οδικής συμπεριφοράς: 

 Να φοράτε πάντα κράνος για ποδήλατο. Οι 

πιο σοβαροί τραυματισμοί από ποδήλατο γίνονται στο  κεφάλι. 

 Να φοράτε ανοιχτόχρωμο ρουχισμό την ημέρα και αντανακλαστικό ρουχισμό τη νύχτα 

κατά τη διάρκεια της οδήγησης, έτσι ώστε να γίνεστε ορατοί από τους άλλους. 

 Μη χρησιμοποιείτε κινητό τηλέφωνο ή ακουστικά, όταν οδηγείτε ποδήλατο. 

 Να ελέγχετε το ποδήλατό σας, με σκοπό την εξασφάλιση της καταλληλότητάς του για 

τον δρόμο (λάστιχα, φρένα, σέλα, κουδούνι). 

 Να ελέγχετε και να χρησιμοποιείται τα φώτα του ποδηλάτου, όταν οδηγείτε τη νύχτα 

Το 2010 η Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης θέσπισε προγράμματα με στόχο να μειωθεί κατά 

το ήμισυ ο αριθμός των θανάτων από οδικά ατυχήματα στην ΕΕ τα επόμενα 10 χρόνια: 

«ευρωπαϊκές πολιτικές κατευθύνσεις για την οδική ασφάλεια το διάστημα 2011-2020» 

Μελετήστε την ανακοίνωση και εντοπίστε τους κύριους στόχους του προγράμματος:  

http://ec.europa.eu/transport/road_safety/pdf/com_20072010_el.pdf  

 

http://ec.europa.eu/transport/road_safety/pdf/com_20072010_el.pdf
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 Να δίνετε προτεραιότητα στα αυτοκίνητα και στους πεζούς. 

 Να επιβραδύνετε την ταχύτητά σας και να ελέγχετε την κυκλοφορία στις 

διασταυρώσεις. 

 Να μένετε μακριά από πολυσύχναστους δρόμους ή να τους διασχίζετε περπατώντας. 

 Να σέβεστε τα φώτα της τροχαίας και να μην παραβλέπετε τα κόκκινα φανάρια. 

 Να οδηγείτε στη αριστερή πλευρά του δρόμου, προς την ίδια κατεύθυνση με την 

υπόλοιπη κυκλοφορία. 

 Να σταματάτε μπροστά από τα σήματα με την ένδειξη STOP. 

 Να χρησιμοποιείτε τα κατάλληλα σινιάλα με τα χέρια, όταν πρόκειται να κάνετε μια 

αριστερή ή δεξιά στροφή. 

 Να είστε προσεκτικοί κατά τη διέλευση φορτηγών και λεωφορείων. Είναι συνήθως 

ασφαλέστερο να περιμένετε να διέλθουν. 

 Να προσπαθείτε να έχετε οπτική επαφή με τους οδηγούς, έτσι ώστε να διασφαλίζετε 

ότι σας έχουν δει. 

 Να περιμένετε μπροστά από τα άλλα οχήματα στα φώτα της τροχαίας. 

 Να δίνετε προσοχή στο τι συμβαίνει γύρω σας και στο τι θα μπορούσαν να κάνουν οι 

άλλοι χρήστες του οδικού δικτύου. 

 Μην οδηγείτε κοντά σε παρκαρισμένα αυτοκίνητα, επειδή ενδέχεται οι πόρτες να 

ανοίξουν ξαφνικά. 

 Μην ξεχάσετε ότι είστε στην Κύπρο και πρέπει να οδηγείτε στην αριστερή πλευρά του 

δρόμου. 

            Πηγή: «Ποδήλατο εν δράση» 

http://www.podilatoendrasi.com.cy/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=2  

http://www.podilatoendrasi.com.cy/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=2
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Ασφάλεια και υγιεινή στην κουζίνα 
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Φύλλο Εργασίας 1: Κίνδυνος στην κουζίνα 
 

1. Εντόπισε και κατάγραψε τους πιθανούς κινδύνους που διατρέχουν οι άνθρωποι στην 
πιο κάτω εικόνα. 
 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       ………………………………………………………………………………...... 

 ………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………….. 

 …………………………………………………………………………………..
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                         Φύλλο Εργασίας 2: Ασφάλεια και υγεία 

                                                                                                                                           

1. Εντόπισε και κατάγραψε πώς ο ίδιος ο άνθρωπος με τη συμπεριφορά του, μπορεί να 

προκαλέσει ατυχήματα, με επιπτώσεις στην ασφάλεια και υγεία του.  

2. Συζήτησε μαζί με την ομάδα σου για τους λόγους που κάποιοι άνθρωποι 

συμπεριφέρονται πιο ριψοκίνδυνα από άλλους.      

 

    

  

................................................................................................................. 

 

 

 

 

 

................................................................................................................ 

 

 

 

 

 

................................................................................................................ 

 

 

 

 

 

 

.............................................................................................................. 

 

 

 

                         

 

                              

.............................................................................................................. 

 

 

 

 

 

 

.............................................................................................................. 
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Φύλλο Εργασίας 3: Εντοπίστε τα επικίνδυνα σημεία 

 

Εντοπίστε και να καταγράψτε (ατομικά ή/και ομαδικά) τα δικά σας παραδείγματα που θέτουν 

τους νέους σε κίνδυνο. Ενημερώστε τους αρμόδιους φορείς, για να συμβάλετε στην εξάλειψη 

των επικίνδυνων αυτών σημείων και ταυτόχρονα να ενισχύσετε την ασφάλειά σας.  

 

 

 

 

 

 

Επικίνδυνα σημεία 

 

Στο σπίτι 

Υπνοδωμάτιο 
 

 

Μπάνιο 
 

 

Κουζίνα 
 

 

 

 

 

 

Στο σχολείο 

Τάξη 
 

 

Εργαστήρια 
 

 

Αυλή 
 

 

Αίθουσα εκδηλώσεων 
 

 

Κυλικείο 
 

 

  
 

Στην κοινότητα  

Χώροι διασκέδασης 
 

 

Γυμναστήριο 
 

 

Εστιατόριο 
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Φύλλο εργασίας 4:  

 

Συμπληρώστε τα κουτιά που βρίσκονται δίπλα από τις εικόνες με στοιχεία που 

θεωρείτε ότι ενισχύουν την ατομική σας ασφάλεια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ευρωπαϊκός αριθμός άμεσης 

ανάγκης 

Φανάρι 

 

Ανιχνευτής καπνού, πυροσβεστήρας 
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Φύλλο εργασίας 5: Επέκταση – Δράση - Αλλαγή 

 

Διαβάστε τους κανόνες υγιεινής στην κουζίνα από το φυλλάδιο της Παγκόσμιας 

Οργάνωσης Υγείας: «Πέντε κλειδιά για ασφαλέστερα τρόφιμα», στη σελ. 133 και 

εντοπίστε τυχόν κανόνες που δεν εφαρμόζονται στην κουζίνα του σπιτιού σας.  

 

 

 

 

 

 

Κανόνες υγιεινής που δεν 

εφαρμόζονται  στην κουζίνα 

 

Βελτιώσεις που έγιναν μετά την 

παρέμβασή μου 

 

1 

 

 

  

 

2 

 

 

  

 

3 

 

 

  

 

4 

 

 

  

 

5 

 

 

  

  

 



19 

 

Φύλλο Εργασίας  6:  (Ομάδα  Α΄) 

 

Να διαβάσετε τις πιο κάτω περιπτώσεις και να εντοπίσετε:  

 

α) Το είδος του ατυχήματος που υπάρχει σε κάθε περίπτωση. 

β) Τις αιτίες των ατυχημάτων.  

γ) Τα μέτρα ασφαλείας που θα μπορούσαν να ληφθούν με αφορμή το ατύχημα που 

συνέβηκε. 

 

1.  Ο Ανδρέας είναι μαθητής της Γ΄ Γυμνασίου και πριν λίγες μέρες πήρε την μοτοσικλέτα του 

αδερφού του, για να πάει στο περίπτερο της γειτονιάς του. Ο Ανδρέας, παρόλο που δεν έτρεχε, 

πέρασε το φανάρι με πορτοκαλί, με αποτέλεσμα να συγκρουστεί με ένα φορτηγό.  

…………………………………………………………………………………………..……………..…

………………………………………………………………………..………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………..………………..

…………………………………………………………………………..………………………………..

.…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..……………………………….. 

 

2.  Η Μαρία μένει σε μια γειτονιά λίγο έξω από το κέντρο της πόλης όπου δεν υπάρχουν 

πεζοδρόμια και διαβάσεις για τους πεζούς, αν και εκεί κοντά υπάρχει σχολείο. Επιπρόσθετα, 

ο δρόμος τη νύχτα είναι επικίνδυνος, γιατί είναι σκοτεινός. Ένα βράδυ η Μαρία, ενώ επέστρεφε 

από τη φίλη της πεζή, χτυπήθηκε από ένα αυτοκίνητο. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..……………………………….

…………………………………………………………..……………………………………………….

…………………………………………..……………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..………………………………. 

 

3. Η Ιωάννα αφιερώνει πολλές ώρες στην κουζίνα για την οικογένειά της. Η Ιωάννα έχει ένα 

κοριτσάκι 2 χρονών στο οποίο αρέσει πολύ να εξερευνά την κουζίνα της μαμάς της. Χτες, όμως, 

συνέβηκε  ένα ατύχημα, με αποτέλεσμα το κοριτσάκι της Ιωάννας να νοσηλευτεί στο 

νοσοκομείο, αφού άνοιξε το ντουλάπι της κουζίνας και ήπιε λίγο από ένα καθαριστικό υγρό. 

Ευτυχώς η κατάσταση του κοριτσιού κρίνεται εκτός κινδύνου. 

…………………………………………………………………………………………..…………….…

…………………………………………………………………………..…………………………….…

………………………………………………………..……………………………………………….…

……………………………………..……………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………..……………….. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………. 
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4. Ενώ η παρέα του Γιάννη γνώριζε ότι κατά μήκος των εξοχικών 

δρόμων υπάρχουν δασώδεις ή θαμνώδεις περιοχές που εύκολα 

μπορεί να εκδηλωθεί πυρκαγιά, κάπνισαν τσιγάρα ενώ ήταν στο 

αυτοκίνητο και χωρίς να τα σβήσουν στο τασάκι, τα πέταξαν έξω 

(αναμμένα). Αποτέλεσμα αυτής της συμπεριφοράς, ήταν να 

εκδηλωθεί μεγάλη πυρκαγιά και να καεί μεγάλη έκταση δάσους.   

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………. 

 

Ώρα για δημιουργία!  

Με βάση τα πιο πάνω σενάρια, περιγράψτε ένα είδος ατυχήματος δίνοντας έμφαση στις αιτίες 

του ατυχήματος, καθώς και τα μέτρα ασφαλείας που θα μπορούσαν να ληφθούν.   

…………………………………………………………………………………………..………………

…………………………………………………………………………..………………………………

…………………………………………………………..………………………………………………

…………………………………………..……………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………..………………

…………………………………………………………………………..……………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

http://www.clipartsfree.net/svg/17949-cigar-vector.html
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Φύλλο εργασίας 7:   (Ομάδα Β΄) 

 

Να διαβάσετε τις πιο κάτω περιπτώσεις και να εντοπίσετε:  

α) Το είδος του ατυχήματος που υπάρχει σε κάθε περίπτωση. 

β) Τις αιτίες των ατυχημάτων.  

γ) Τα μέτρα ασφαλείας που θα μπορούσαν να ληφθούν με αφορμή το ατύχημα που 

συνέβηκε.  

 

1. Ο Γιώργος είναι μαθητής της Α΄ Λυκείου και ασχολείται με την ιστιοπλοΐα εδώ και 2 χρόνια. 

Την περασμένη άνοιξη, ενώ δεν υπήρχε ναυαγοσώστης στην παραλία και η θάλασσα ήταν 

ταραγμένη, αποφάσισε με τους φίλους του και χωρίς το δάσκαλό του να κάνουν ιστιοπλοΐα. 

Το αποτέλεσμα ήταν ο Γιώργος να πέσει στο νερό και να παρασυρθεί από τα κύματα. Μετά 

από λίγη ώρα τον βρήκαν αναίσθητο, του δόθηκαν οι πρώτες βοήθειες και τώρα είναι καλά. 

…………………………………………………………………………………………..……………..…

……………………………………………………………………..…………………………………..…

…………………………………………………..………………………………………………………..

.…………………………………..……………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………..………………..

.…………………………………………………………………………..……………………………….. 

 

2. Έξω από το σχολείο της Άντριας, ειδικά το μεσημέρι την ώρα που σχολνούν όλοι οι μαθητές, 

οι γονείς σταθμεύουν τα αυτοκίνητά τους πάνω στα πεζοδρόμια. Αυτό έχει ως συνέπεια οι 

μαθητές να εκτίθενται σε κίνδυνο, διότι περπατούν στο δρόμο. Τις προάλλες, ένας μαθητής 

χτυπήθηκε από ένα αυτοκίνητο. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..……………………………….

…………………………………………………………..……………………………………………….

…………………………………………..………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..……………………………….. 

 

3. Η Μαρία, ενώ μαγείρευε, άφησε το χερούλι του τηγανιού να προεξέχει, με αποτέλεσμα η ίδια 

να το παρασύρει. Η Μαρία έπαθε μικρά εγκαύματα και προκλήθηκαν ζημιές στην κουζίνα. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..…………………………….…

………………………………………………………..………………………………………………….

………………………………………..………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..……………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………. 
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4. Η Καίτη μαγείρευε στην κουζίνα. Μόλις τοποθέτησε το λάδι στο τηγάνι 

για να ζεσταθεί στο μάτι της ηλεκτρικής κουζίνας, κτύπησε το τηλέφωνο 

και έτρεξε να το προλάβει. Στην άλλη γραμμή, ήταν ο ξάδελφος της ο 

Αντρέας, που είχε καιρό να τον ακούσει. Ξαφνικά η κουζίνα κατακλύζεται 

από καπνούς εξαιτίας της φωτιάς που προκλήθηκε. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………. 

 

Ώρα για δημιουργία!  

Με βάση τα πιο πάνω σενάρια, περιγράψτε ένα είδος ατυχήματος δίνοντας έμφαση στις αιτίες 

του ατυχήματος, καθώς και τα μέτρα ασφαλείας που θα μπορούσαν να ληφθούν.   

…………………………………………………………………………………………..………………

………………………………………………………………………………..…………………………

………………………………………………………………..…………………………………………

………………………………………………..…………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 
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Φύλλο εργασίας 8: (Ομάδα Γ΄) 

 

Να διαβάσετε τις πιο κάτω περιπτώσεις και να εντοπίσετε:  

α) Το είδος του ατυχήματος που υπάρχει σε κάθε περίπτωση. 

β) Τις αιτίες των ατυχημάτων.  

γ) Τα μέτρα ασφαλείας που θα μπορούσαν να ληφθούν με αφορμή το ατύχημα που 

συνέβηκε.  

 

1. Ο Γιώργος, μαθητής της Α΄ Γυμνασίου, το πρωί της προηγούμενης Τετάρτης περπατούσε 

προς το σχολείο. Διασταυρώνοντας το δρόμο, ενώ το φανάρι ήταν κόκκινο για τους πεζούς, 

χτυπήθηκε σοβαρά από αυτοκίνητο. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..……………………………….

…………………………………………………………..……………………………………………….

…………………………………………..……………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..……………………………….. 

 

2. Την προηγούμενη βδομάδα ένα παιδί προσπαθούσε να διασταυρώσει τον δρόμο χωρίς να 

περάσει από τη  διάβαση πεζών που ήταν πιο κάτω. Ένα αυτοκίνητο, με ιλιγγιώδη ταχύτητα, 

το χτύπησε. Η κατάσταση του θεωρείται κρίσιμη. 

…………………………………………………………………………………………..…………….…

………………………………………………………………………..………………………………….

………………………………………………………..………………………………………………….

………………………………………..………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..……………………………….. 

 

3. Κατά τη διάρκεια των γιορτών του Πάσχα, ένας μαθητής του γυμνασίου, τραυματίστηκε 

σοβαρά στο χέρι από κροτίδα. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..……………………………….

…………………………………………………………..……………………………………………….

…………………………………………..……………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………..……………….

…………………………………………………………………………..……………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………. 
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4. Ο Παναγιώτης και η Μαρία ήθελαν να γιορτάσουν την επέτειό τους 

μαζί με φίλους, σε υπαίθριο χώρο κοντά στο εξοχικό τους. Εκείνη την 

περίοδο ο χώρος ήταν γεμάτος από ξερά χόρτα. Ενώ αρχικά ήταν 

επιφυλακτικοί να μαγειρέψουν σε αυτό τον χώρο, αποφάσισαν να το 

κάνουν, αλλά να είναι προσεκτικοί. Άναψαν την υπαίθρια ψησταριά 

και απολάμβαναν όλοι το πάρτι. Η παρέα κουβέντιαζε ένα θέμα που 

τους απασχολούσε έντονα, με αποτέλεσμα να ξεχάσουν τη ψησταριά αναμμένη. Σε 

δευτερόλεπτα, όλα τα κοντινά ξερά χόρτα πήραν φωτιά. Όλοι έτρεχαν για να σωθούν.  

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

Ώρα για δημιουργία!  

Με βάση τα πιο πάνω σενάρια, περιγράψτε ένα είδος ατυχήματος, δίνοντας έμφαση στις αιτίες 

του ατυχήματος, καθώς και τα μέτρα ασφαλείας που θα μπορούσαν να ληφθούν.   

…………………………………………………………………………………………..………………

…………………………………………………………………………..………………………………

…………………………………………………………..………………………………………………

…………………………………………..……………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………..………………

…………………………………………………………………………..………………………………

……………………………………………………………………………………………………………
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Φύλλο εργασίας 9: Οδική Ασφάλεια 

«Κρατάς τη δική σου ζωή… στα δικά σου χέρια» 

Η χρήση ζώνης ασφαλείας είναι ο ευκολότερος και 

φθηνότερος τρόπος για την αποφυγή τραυματισμού σε 

περίπτωση σύγκρουσης. Οι ζώνες ασφαλείας δεν 

απαιτούν ειδική τεχνολογία και τοποθετούνται σε όλα 

τα αυτοκίνητα. Από το 2006 η χρήση της ζώνης 

ασφαλείας είναι υποχρεωτική σε όλη την ΕΕ για όλα τα 

οχήματα. 

 

Πολλοί είναι εκείνοι που βρίσκουν διάφορες δικαιολογίες και δεν φοράνε ζώνη ασφαλείας.  

 

 Πιο κάτω οι οδηγοί αναφέρουν συγκεκριμένες δικαιολογίες. Προσπαθήστε να τους 

απαντήσετε στα κενά, ώστε να αντιληφθούν ότι δεν υπάρχει δικαιολογία στη μη χρήση 

ζώνης ασφαλείας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

«Δεν χρειάζομαι 

ζώνη ασφαλείας 

γιατί έχω 

αερόσακο» 

«Πηγαίνω εδώ κοντά» 

 

«Θα κρατηθώ 

γερά από το 

τιμόνι» 

«Είμαι καλός οδηγός και δε 

θα τρακάρω» 

 

 

 

 


